Mức độ thông hiểu và vận dụng
Câu 1: Phát biểu nào sau đây không đúng


A. Len, tơ tằm, tơ nilon kém bền với nhiệt nhưng không bị thủy phân bởi môi trường axit và kiềm

B. phân biệt tơ nhân tạo và tơ tằm bằng cách đốt, tơ tằm cho mùi khét giống mùi tóc cháy
C. Tinh bột và xenlulozo đều là polisaccarit nhưng xenlulozo có thể kéo thành sợi còn tinh bột thì không

D. Các polime đều không bay hơi do khối lượng phân tử và lực liên kết phân tử lớn

Câu 2: Trong các polime sau : polietilen, poli vinyl colrua, nilon - 6,6 ; tơ nitron, cao su buna S, poli phenol- fomandehit, tơ visco, poli metyl metacrylat. Số polime được điều chế từ phản ứng trùng hợp là 


A. 5 
B. 4
C. 6
D. 3

Câu 3: Tơ nào sau đây là tơ nhân tạo?


A. Tơ visco 
B. Tơ nilon-6,6
C. Tơ nitron 
D. Tơ tằm

Câu 4: Trùng hợp acrinitrin (CH2=CH-CN) thu được polime được sử dụng để làm


A. Tơ capron 
B. Tơ lapsan
C. Tơ visco 
D. Tơ nitron

Câu 5: Có các chất sau: keo dán ure-fomandehit, tơ lapsan, tơ nilon-6,6; protein; sợi bông, amoni axetat, nhựa novolac, tơ nitron. Trong các chất trên, có bao nhiêu chất trong phân tử chúng có chứa nhóm –NH-CO-?


A. 4. 
B. 5.
C. 6.
D. 3.

Câu 6: Nhận xét nào sau đây đúng ?


A. Đa số các polime dễ hòa tan trong các dung môi thông thường
 
B. Đa số các polime không có nhiệt độ nóng chảy xác định

C. Các polime đều bền vững dưới tác động của axit, bazơ

D. Các polime dễ bay hơi

Câu 7: Polime nào sau đây có cấu trúc mạch phân nhánh?


A. Cao su thiên nhiên. 
B. Polipropilen. 
C. Amilopectin.
D. Amilozơ

Câu 8: Trong các polime sau: (1) poli ( metyl metacrylat); (2) polistiren; (3) nilon – 7; poli ( etylen- terephtalat); (5) nilon- 6,6; (6) poli (vinyl axetat), các polime là sản phẩm của phản ứng trùng ngưng là:


A. (1), (3), (6). 
B. (1), (2), (3).
C. (3), (4), (5). 
D. (1), (3), (5).

Câu 9: Loại tơ nào sau đây đốt cháy chỉ thu được CO2 và H2O?


A. Tơ tằm. 
B. Tơ nilon-6,6. 
C. Tơ nitron. 
D. Tơ visco.

Câu 10: Tơ nào sau đây có nguồn gốc từ xenlulozơ?


A. Tơ capron. 
B. Tơ visco. 
C. Tơ nilon – 6,6. 
D. Tơ tằm.

Câu 11: Cho sơ đồ sau: 
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.  Vậy M là:


A. polietilen. 
B. polibutađien. 
C. poli ( vinyl clorua). 
D. poliisopren.

Câu 12: Trong số các loại tơ sau: (1) tơ tằm; (2) tơ visco; (3) tơ nilon-6,6; (4) tơ xenlulozo axetat; (5) tơ capron; (6) tơ enan. Số tơ nhân tạo là:


A. 4. 
B. 3.
C. 2.
D. 5.

Câu 13: Hợp chất hữu cơ X có CTPT là C9H16O4. Khi thủy phân trong môi trường kiềm thu được một muối mà từ muối này điều chế trực tiếp được axit dùng sản xuất tơ nilon - 6,6. Số công thức cấu tạo của X thỏa mãn là


A. 3 
B. 4
C. 2
D. 1

Câu 14: Tơ lapsan thuộc loại tơ


A. poliamit. 
B. Vinylic. 
C. polieste. 
D. poliete.

Câu 15: Nhận định nào sau đây là đúng?


A. Đun nóng cao su với lưu huỳnh thu được cao su buna. 

B. Đun nóng phenol với anđehit fomic thu được tơ PPF.

C. Tơ teflon là poliamit.

D. Tơ nhân tạo visco được điều chế từ xenlulozo.

Câu 16: Polime có cấu trúc mạng không gian ( mạng lưới) là:


A. PE. 
B. amilopectin. 
C. PVC. 
D. nhựa baketit.

Câu 17: Tơ nào sau đây thuộc loại tơ nhân tạo (tơ bán tổng hợp)?


A. Tơ tằm. 
B. Tơ nilon-6,6. 
C. Bông. 
D. Tơ visco.

Câu 18: Có các phát biểu sau:

(1) Thủy tinh hữu cơ có cấu trúc mạch polime phân nhánh.

(2) Sục C2H4 vào dung dịch KMnO4 có xuất hiện kết tủa

(3) Muối phenylamoni clorua tan tốt trong nước.

(4) Dung dịch glucozơ bị khử bởi AgNO3 trong môi trường NH3 tạo ra Ag.

Số phát biểu đúng là:


A. 2 
B. 1
C. 3
D. 4

Câu 19: Cho các câu sau:

(1) PVC là chất vô định hình.

(2) Keo hồ tinh bột được tạo ra bằng cách hòa tan tinh bột trong nước.

(3) Poli(metyl metacrylat) có đặc tính trong suốt, cho ánh sáng truyền qua.

(4) Tơ lapsan được tạo ra do phương pháp trùng hợp.

(5) Vật liệu compozit có độ bền, độ nhịu nhiệt tốt hơn polime thành phần.

(6) Cao su thiên nhiên không dẫn điện, có thể tan trong xăng, benzen và có tính dẻo.

(7) Tơ nitron bền và giữ nhiệt tốt nên thường được dùng để dệt vải may áo ấm.

Số nhận định không đúng là :


A. 2 
B. 3
C. 4
D. 5

Câu 20: Polime nào sau đây được tổng hợp bằng phàn ứng trùng ngưng


A. Poli acrilonitri 

B. Polistiren 

C. Poli (etylen teraphtalat) 
D. Poli(metyl metacrylat)

Câu 21: Phân tử khối trung bình của cao su tự nhiên là 105000. Số mắt xích gần đúng của loại cao su trên là


A. 1544. 
B. 1454. 
C. 1640. 
D. 1460.

Câu 22: PVC được điều chế trong thiên nhiên theo sơ đồ sau:
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Thể tích khí thiên nhiên (đktc) cần lấy để điều chế ra một tấn PVC là bao nhiêu? Biết rằng khí thiên nhiên chứa 95% metan theo thể tích.


A. 6154 m3 
B. 1414 m3
C. 2915 m3 
D. 5883 m3

Câu 23: Polime X có khối lượng phân tử là 400000 g/mol và hệ số trùng hợp là n = 4000. X là


A. [-CH2-CH(CH3)-]n. 
B. [-CH2-CHCl-]n. 
C. [-CF2-CF2-]n. 
D. [-CH2-CH2-]n. 

Câu 24: Cứ 5,668 g cao su buna – S phản ứng vừa hết với 3,462 g Br2 trong CCl4. Hỏi tỉ lệ butađien và stiren trong cao su buna – S là bao nhiêu ? 


A. 2/3. 
B. 1/2. 
C. 3/5. 
D. 1.3.

Câu 25: Một phân tử polietilen có khối lượng phân tử bằng 56000u. Hệ số polime hóa của phân tử polietilen này là:


A. 20000 
B. 2000
C. 1500
D. 15000

Câu 26: Poli( vinyl clorua) được điều chế từ khí thiên nhiên ( chứa 95% metan theo thể tích) theo sơ đồ chuyển hóa và hiệu suất ( H) như sau:
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Thể tích khí thiên nhiên (đktc) cần để điều chế được 1 tấn PVC là: 


A. 5589,08m3 
B. 1470,81m3
C. 5883,25m3
D. 3883,24m3
Câu 27: Tổng hợp 120 kg polimetylmetacrylat từ axit và ancol thích hợp, hiệu suất của phản ứng este hóa là 30% và phản ứng trùng hợp là 80%. Khối lượng của axit cần dùng là


A. 430 kg 
B. 160 kg
C. 113,52 kg
D. 103,2 kg

Câu 28: Poli(vinyl clorua) được điều chế từ khí thiên nhiên (chứa 95% metan về thể tích) theo sơ đồ chuyển hóa và hiệu suất (H) như sau:
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Thể tích khí thiên nhiên (đktc) cần để điều chế được 1,5 tấn PVC là


A. 3883,24 m3. 
B. 5883,25 m3. 
C. 5589,08 m3. 
D. 8824,87 m3.

Câu 29: Tiến hành phản ứng đồng trùng hợp giữa stiren và buta - 1,3 - đien, thu được polime X. Cứ 2,834 gam X phản ứng vừa đủ với 1,731 gam Br2 trong dung dịch. Tỉ lệ số mắt xích buta - 1,3 - đien và stiren trong X là


A. 2 :3 
B. 1 : 2. 
C. 1 : 3. 
D. 1: 1.
Câu 30: Trùng hợp 8,96 lít etilen (đktc), nếu hiệu suất phản ứng là 75% thì khối lượng polime thu được là


A. 6,3 gam 
B. 7,2 gam
C. 8,4 gam
D. 8,96 gam
Đáp án

	1-A
	2-A
	3-A
	4-D
	5-D
	6-B
	7-C
	8-C
	9-D
	10-B

	11-B
	12-C
	13-A
	14-C
	15-D
	16-D
	17-D
	18-A
	19-B
	20-C

	21-A
	22-D
	23-C
	24-B
	25-B
	26-C
	27-A
	28-D
	29-B
	30-C


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A
 A. sai vì tơ tằm và len là polipeptit có khả năng thủy phân trong kiềm

B. đúng

C. đúng

D.  đúng
Câu 2: Đáp án A
Polime được điều chế từ phản ứng trùng hợp là :  polietilen, poli vinyl colrua, tơ nitron, cao su buna S, poli metyl metacrylat
Câu 3: Đáp án A
Tơ visco là tơ bán tổng hợp ( tơ nhân tạo) ; tơ nilon 6- 6 và tơ nitron thuộc tơ tổng hợp còn tơ tằm thuộc tơ thiên nhiên
Câu 4: Đáp án D

Câu 5: Đáp án D
Các chất trong phân tử chứa nhóm –NH-CO là: keo dán ure-fomandehit , tơ nilon-6,6; protein => có 3 chất
Câu 6: Đáp án B
A. Sai, Đa số các polime không tan trong các dung môi thông thường.

B. Đúng, Hầu hết các polime không có nhiệt độ nóng chảy xác định, nóng chảy ở nhiệt độ khá rộng.

C. Sai.

Lấy ví dụ như
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D. Sai, Các polime không bay hơi
Câu 7: Đáp án C

Câu 8: Đáp án C
các polime là sản phẩm của phản ứng trùng ngưng là: (3) nilon – 7, (4) poli (etylen- terephtalta), (5) nilon – 6,6
Câu 9: Đáp án D
Tơ đốt cháy chỉ thu được CO2 và H2O => thành phần ban đầu chỉ có C, H và có thể có O

=> chỉ có tơ visco là thỏa mãn

Tơ tằm, tơ nilon – 6,6; tơ nitrin đều chứa nguyên tử N trong phân tử => loại
Câu 10: Đáp án B

Câu 11: Đáp án B
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Câu 12: Đáp án C
Tơ nhân tạo là tơ bán tổng hợp (tơ có nguồn gốc tự nhiên được con người chế biến): (2), (4)
Câu 13: Đáp án A
Axit tạo ra tơ nilon - 6,6 là axit ađipic : HOOC-[CH2]4-COOH

X là HOOC-[CH2]4-COOCH2-CH2-CH3
      HOOC-[CH2]4-COOCH(CH3)2
      H3C-OOC-[CH2]4-COOCH2CH3
Câu 14: Đáp án C
Tơ lapsan được điều chế bằng phản ứng trùng hợp nên là polieste.
Câu 15: Đáp án D

Câu 16: Đáp án D
PE và PVC có mạch polime không phân nhánh

Amilopectin là polime có cấu trúc phân nhánh

nhựa baketit có cấu trúc mạng lưới không gian.
Câu 17: Đáp án D
Tơ tằm và bông là tơ thiên nhiên

Tơ nilon – 6,6 là tơ tổng hợp

Tơ visco là tơ bán tổng hợp.
Câu 18: Đáp án A
(1) Sai vì thủy tinh hữu cơ là polime không phân nhánh

(2) Đúng vì có phản ứng sau: 3C2H4 + 2KMnO4 + 4H2O → 3C2H4(OH)2 + 2MnO2↓ + 2KOH

(3) Đúng

(4) Sai vì glucozo bị oxi hóa bởi AgNO3 trong môi trường NH3 tạo ra Ag

Các phát biểu đúng là: (2); (3)
Câu 19: Đáp án B
Có 3 nhận định không đúng: (2), (4), (6).

(2) Keo hồ tinh bột được tạo ra bằng cách hòa tan tinh bột trong nước.
Khi nấu tinh bột thì mới thành hồ tinh bột được (cần phải có nhiệt độ)

(4) Tơ lapsan được tạo ta từ phản ứng trùng ngưng.

(6) Cao su thiên nhiên không dẫn điện, có thể tan trong benzen, trong xăng và có tính dẻo.
→ Cao su thiên nhiên có tính đàn hồi.
Câu 20: Đáp án C
Polime nào sau đây được tổng hợp bằng phàn ứng trùng ngưng : Poli (etylen teraphtalat)

PTHH :
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Tơ lapsan: poly (etylen terephtalat)
Các chất còn lại tạo ra bằng phản ứng trùng hợp
Câu 21: Đáp án A
Số mắt xích là 105000 : 68 =1544
Câu 22: Đáp án D
n PVC  = 1000 : 62,5 = 16 ( k mol )

n CH4 = 16 . 2 = 32 kmol

n lý thuyết  = 
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=> V CH4 = 249,512 . 22 ,4 = 5589,07 m3
=> V khí thiên nhiên = 5589,07 : 
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  = 5883,2 m3
Câu 23: Đáp án C
MX = Mpolime : n = 100g
Câu 24: Đáp án B
(C4H6)n(C8H8)m + nBr2
54n+104m              160n (g)

5,668                      3,462

=> 3,462(54n+104m)=5,668.160n => 720n=360m => n/m = 360/720 = 1/2
Câu 25: Đáp án B
Ta có : 
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Câu 26: Đáp án C
Ta có: 
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VCH4(trong tự nhiên)= 
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Câu 27: Đáp án A
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Câu 28: Đáp án D
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nPVC = 1,5.106 : 62,5 = 24 000 ( mol) = 24 ( k mol)

Từ sơ đồ ta có: 
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=> VCH4 = 374,269.22,4 = 8383,6256 m3
Vì khí thiên nhiên chứa 95% CH4 => Vkhí thiên nhiên = VCH4 : 0,95 = 8824, 87 m3
Câu 29: Đáp án B
X có dạng: (-CH2-CH=CH-CH2-)n[-CH2-CH(C6H5)-]m
=> MX = 54n + 104m

nBr2  = npi ngoài vòng
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Câu 30: Đáp án C
nC2H4 = 0,4 mol

BTKL: m polime = mC2H4 = 0,4.28 = 11,2 (g)

Do hiệu suất phản ứng trùng hợp là 75% nên khối lượng polime thực tế thu được là: 11,2.(75/100) = 8,4 (g)
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